
 

Εκτίµηση των µελλοντικών µεταβολών της υπεριώδους ηλιακής ακτινοβολίας στον 
Αρκτικό Ωκεανό και στις ωκεάνιες περιοχές γύρω από αυτόν: Επιπτώσεις από τις µεταβολές 
στην ανακλαστικότητα και τη διαπερατότητα του θαλάσιου πάγου, τη νεφοκάλυψης και το όζον 
 
Ερευνητές του Εργαστηρίου Φυσικής της Ατµόσφαιρας (Τµ. Φυσικής, Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο 
Θεσσαλονίκης) διεξήγαν έρευνα αναφορικά µε τις αλλαγές της υπεριώδους ηλιακής ακτινοβολίας στην 
παρούσα περίοδο (µέσα επίπεδα ακτινοβολίας για τα έτη 2005-2015) και σε µελλοντικό χρονικό 
διάστηµα (έτη 2090-2100), συγκριτικά µε τα µέσα επίπεδα ακτινοβολίας στο παρελθόν (έτη 1950-1960). 
Η µελέτη εστίασε κυρίως στον Αρκτικό Ωκεανό και τις θαλάσσιες περιοχές γύρω από αυτόν. Οι 
προβλεπόµενες µεταβολές της υπεριώδους ακτινοβολίας µελετήθηκαν σε σχέση µε τις αντίστοιχες 
µεταβολές της ανακλαστικότητας της γήινης επιφάνειας, της συνολικής στήλης του όζοντος και της 
νέφωσης. Στα πλαίσια της έρευνας έγινε ποσοτικός προσδιορισµός των προβλεπόµενων επιπέδων της 
υπεριώδους-Β ακτινοβολίας, της υπεριώδους-Α ακτινοβολίας και του δείκτη υπεριώδους επί της 
επιφάνειας του ωκεανού, καθώς επίσης και της υπεριώδους-Β ακτινοβολίας που εισέρχεται στον ωκεανό. 
 
Το φάσµα της υπεριώδους ηλιακής ακτινοβολίας που φθάνει στην επιφάνεια της Γης υπολογίσθηκε 
χρησιµοποιώντας την ψευδοσφαιρική προσέγγιση cdisort (Buras et al., 2011) του µοντέλου διάδοσης 
ακτινοβολίας UV SPEC, το οποίο περιλαµβάνεται στην έκδοση 1.7 του πακέτου libRadtran (Mayer και 
Kylling, 2005). Οι προσοµοιώσεις βασίστηκαν σε δεδοµένα από τέσσερα κλιµατικά µοντέλα, τα οποία 
συµµετείχαν στην πέµπτη φάση του Προγράµµατος Σύγκρισης Συζευγµένων Μοντέλων (CMIP5) (Taylor 
et al., 2011) και σε κλιµατολογικά δεδοµένα που αφορούν τα αιωρούµενα σωµατίδια (Kinne et al., 2013). 
Οι προσοµοιώσεις έγιναν για ένα σταθερό πλέγµα 10°×2.5° (γεωγραφικό µήκος επί γεωγραφικό πλάτος) 
και µε βάση δύο διαφορετικά κοινωνικοοικονοµικά σενάρια, που αντιστοιχούν σε διαφορετικές εκποµπές 
αερίων του θερµοκηπίου στο µέλλον. 
 
Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα αυτής της µελέτης, ο µέσος µηνιαίος δείκτης υπεριώδους ακτινοβολίας σε 
συγκεκριµένα σηµεία της επιφανείας και για συγκεκριµένους µήνες, στο µέλλον µπορεί να είναι έως και 
40% χαµηλότερος σε σχέση µε τα επίπεδα του παρελθόντος (Εικόνα 1). Αντίθετα, η µέση µηνιαία 
υπεριώδης-Β ακτινοβολία που εισέρχεται στον ωκεανό µπορεί να είναι µέχρι και 10 φορές υψηλότερη 
(Εικόνα 2) στο µέλλον σε σχέση µε το παρελθόν. 
 
Ένα µεγάλο µέρος των προσοµοιώσεων πραγµατοποιήθηκαν αξιοποιώντας την Ευρωπαϊκή Υποδοµή 
Υπολογιστικού Πλέγµατος (EGI) και την υποδοµή του HellasGrid µε την υποστήριξη του Γραφείου 
Επιστηµονικών Υπολογιστικών Υπηρεσιών (του Κέντρου Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης Α.Π.Θ.). Κατά 
δήλωση της ερευνητικής οµάδας: 
 

“Η	  χρήση	  της	  Υπολογιστικής	  Συστοιχίας	  του	  ΑΠΘ	  μας	  έδωσε	  τη	  δυνατότητα	  να	  
περιορίσουμε	  δραστικά	  το	  χρόνο	  που	  απαιτείται	  για	  τις	  προσομοιώσεις.” 

 
Περισσότερες πληροφορίες ως προς την έρευνα και τα αποτελέσµατα αυτής, µπορεί ο αναγνώστης να 
βρει στο δηµοσιευµένο άρθρο (Fountoulakis et al 2014).  



 

 
 
 

Εικόνα 1. Μέση µηνιαία µεταβολή (%) του δείκτη υπεριώδους ακτινοβολίας κατά το τοπικό µεσηµέρι για τα 
έτη 2090 - 2100 συγκριτικά µε τις αντίστοιχες µέσες τιµές για τα έτη 1950-196, όπως προέκυψε από το 
σύνολο των µοντέλων. Οι αλλαγές για ανέφελο ουρανό παρουσιάζονται στα (α-γ) για το RCP 4.5 και (δ-στ) 
για το RCP 8.5 για τους µήνες Απρίλιο, Ιούνιο και τον Αύγουστο αντίστοιχα. Οι αλλαγές, όταν 
συµπεριλάβουµε και την επίδραση των νεφών, εµφανίζονται στα (g-i) για το RCP 4.5 και (ι-λ) για το RCP 8.5. 
Παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα προσοµοιώσεων µόνο για θαλάσσιες περιοχές (Fountoulakis et al., 2014). 

 
 



 

 
      

Εικόνα 2. Λόγος της µέσης µηνιαίας υπεριώδους-Β ακτινοβολίας κατά το τοπικό µεσηµέρι, που εισέρχεται στον 
ωκεανό στο µέλλον (µέση ακτινοβολία για τα έτη 2090-2100) σε σχέση µε το παρελθόν (µέση ακτινοβολία για τα 
έτη 1950-1960) για τους µήνες Απρίλιο, Ιούνιο και Αύγουστο και για τα σενάρια (α-γ) RCP 4.5 και (d-f) RCP 8.5 
(Fountoulakis et al., 2014). 
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